1952年,南岳山下,湘水之畔,一块"衡阳市中 医院"的牌匾挂上了人民路18号的门头,自此开启 了衡阳医疗事业发展的中医篇章。

1982年,同样是在衡阳,一场载入中医史册的 一新中国成立以来首次全国中医医院和高 等中医院校建设工作会议召开,点燃了中医复兴的 燎原之火,作为主会场的衡阳市中医医院,被树为 全国中医界的一面旗帜。

70年砥砺前行,40载矢志复兴,当历史车轮滚 滚向前,衡阳市中医医院担当的姿态始终如一。

她是悬壶济世的守望者,以"一枝一叶总关情" 的情怀,默默守护着一方百姓健康;她是坚定不渝 的举旗者,以"不破楼兰终不还"的决心,行走在中 医药复兴的大道上;她是一往无前的追梦人,以"直 挂云帆济沧海"的豪情,一步步攀登着中医药事业 发展的高峰,为健康中国、健康湖南贡献中医力量!

巍巍南岳,承载着她的梦想:滔滔湘水,见证着 她的荣光。

从70年前一家只有16个工作人员、200平米的 "小诊所"到今天占地66亩,建筑面积9.47万平方 米,开设床位1300张,职工近千人,集医疗、科研、教 学、康复、保健于一体的现代化综合性中医医院、国 家三级甲等中医医院,全国示范中医医院……衡阳 市中医医院传承创新,砥砺前行,在中医药事业发 展的历史长卷中,谱写了一曲"大医精诚,济世为



1952年建院之初的私立衡阳市中医医院。



1953年衡阳市立中医医院(人民路18号)。

建守

领红

的

践

行

民

健

康

为

中

心

大道无垠, 笃行方能致远。

70年栉风沐雨,70年弦歌不辍 70年来,衡阳市中医医院始终坚守"红" 的底色,突出"以人民健康为中心"的办 院宗旨,坚持公立医院姓"公"的公益性 原则,走中医特色发展之路。

衡阳市中医医院党委书记陈秋生 表示:"坚定不移跟党走,以高质量党建 引领医院高质量发展,是衡阳市中医医 院各项事业发展的坚强保证,是必须长 期坚持、永不动摇的根本遵循。"

从肩负起治病救人的职责,到促进 中医药传承创新发展;从推动地方医疗 事业高质量发展,到在全面建设社会主 义现代化新征程中,奋力打造省域中医 诊疗中心,衡阳市中医医院始终坚持党 对医院工作的全面领导。

推进医院党委领导下的院长负责 制,充分发挥医院党委把方向、管大局、 作决策、促改革、保落实的职责职能。 修订完善《医院章程》《党委会会议议事 规则》《院长办公会议事规则》《党委书 记和院长定期沟通制度》《医院"三重一 大"决策机制实施办法》,凡属"三重一 大"事项,按照集体领导、民主集中、个 别酝酿、会议决定的原则,确保重大决 策的正确性和有效性。

落实班子成员"一岗双责",医院在 职党支部书记均为"双带头人",坚持党 建工作同业务工作同部署、同推进、同 落实。坚强党的组织,淬炼党的队伍, 激活各个岗位、各条阵线中的"红色细 胞"。在推进医院各项事业发展中,在 各项急难险重任务中,党员干部走在 前、干在前,带领全体职工闯险滩、啃硬 骨,学好用好践行好习近平总书记关于 中医药工作的重要论述,朝着"办人民

满意医院""复兴中医"两大目标不懈迈进。

特别是在"清廉医院"建设中,医院以"党建引廉" "以教育廉""制度保廉""榜样带廉""以治促廉""以督 保廉"六大举措,让廉洁之风深入人心,一个"医政清 明、医疗清白、医德清正、医风清纯、医药亲清、医保清 爽"的清廉医院渐行渐近,老百姓获得感、安全感、幸福

回望70年的春华秋实,坚持党建引领,为衡阳市中 医医院提供了行稳致远的正确航向和源源不断的发展 动力!

精医济世七十载传承创新谱华章



高举中医旗帜,走稳走好中医特色发展之路

中医药学是中国古代科学的瑰宝,也是打 开中华文明宝库的钥匙。

自诞生之日起,衡阳市中医医院就在为发 掘、发扬中医文明不懈努力,虽三易其址,从人 民路18号到解放路68号,再到蒸湘北路25号, 始终立于中医传承与创新的潮头,为衡阳的中 医药事业发展立下了一座座里程碑,成为提升 衡阳城市吸引力、竞争力的重要因素之一.

1952年4月1日, 衡阳市中医医院前身 -"私立衡阳市中医院"正式开业。尽管只 有租来的民房二间、工作人员16人,却为衡阳 中医药事业发展埋下了一颗希望的种子。

1953年,原私立衡阳市中医院由衡阳市人 民政府接管,改名为衡阳市立中医院,成为当 时全国成立得比较早的中医院,也是新中国成 立后首批以政府名义成立的中医院。此后,一

代代衡阳中医人在这里点燃梦想,挥洒激情, 踏上了振兴地方中医药事业、守护一方百姓健 康的征程。

1952-1981年,是医院起步发展、艰难创业

尽管条件艰苦、缺医少药,老一代衡阳中 医人坚持用敢为人先、艰苦奋斗的精神,挖掘 中医文明瑰宝,发扬中医传统文化,推动医院 实现了从无到有、从小到大的发展。

1982-2012年,医院迎来了长足发展的历

当时,全国中医医院仅剩171所,并有相当 ·部分管理混乱、严重西化。1982年4月16日 至22日,国家卫生部在衡阳市召开了新中国成 立后首次全国中医医院和高等中医药院校建 设工作会议。会议明确提出"突出中医特色,

发挥中医药优 势,发展中医药事业"的 指导方针,提出"要突出中医特 色、中西结合,加强中医院建设、加强中 医药的教育",对我国中医药事业的发展影响 从"衡阳会议"那天起,卫生部支持中医的

鲜明立场传遍大江南北,"振兴中医"的响亮口 号鼓舞了整个中医队伍,中医开口必谈"衡阳 会议"。也是从那天起,全国中医药发展步入 发展快轨,"主会场"衡阳市中医医院站上了蓬 勃发展的新起点。

为什么选择衡阳市中医医院?"因为当时 医院的中医特色鲜明,临床规模位居全国前 列,被树为全国中医界的一面旗帜。"衡阳市中 医医院院长傅友生解释。

这对当时的衡阳中医人而言,是肯定也是 鞭策,是机遇也是挑战,是压力更是动力。乘 着"衡阳会议"的东风,衡阳市中医医院扛起大 旗,坚定站到了复兴中医大军的最前面。

从连续3年受省卫生厅委托举办全省中药 加工炮制学习班到培养出曾广盛、齐利辉等全 市首批学科带头人;从新建医技大楼到打造总

万平米的门诊综 合大楼、高15层的新住 院大楼,从坚持中医药特色推动 科室建设到坚持医药并重炮制汤剂药

方,从成功创建"全国示范中医医院"到挂牌湖 南中医学院附属医院、晋升"国家三级甲等综 合医院"……他们一步一脚印,培养中医人才、 传承中医技艺,发展中医文化。在推动中医药 事业前行的同时,也实现了医院的快速发展。

到2012年,衡阳市中医医院已发展为一家 占地63亩、开设床位800张、职工792人,集医 疗、科研、教学于一体的现代化综合性中医医 院,打造出肾病科、中风脑病科等一批重点科 室,肿瘤科、糖尿病科、脾胃病肝病科等一批特 色专科。在全省中医药事业发展的大道上,成 为当之无愧的先行者、"举旗人"!

乘势跨越

壮大中医事业,实现高速发展向高质量发展跨越转型



衡阳会议主题公园。

事物的发展往往从量变开始的,当量积累 定程度,必然发生质的人跃

2012年,由国家中医药管理局主办,衡阳 市人民政府承办的《纪念衡阳会议30周年座谈 会》在衡阳市中医医院召开。衡阳市中医医院 也迎来了这样量到质的飞跃。

30年持续至恒传承与创新"衡阳会议"精 神,让衡阳市中医医院形成了独具特色的办院 模式——"衡阳模式"。其内涵包括:

坚持中医院姓"中"的办院理念。中医医 院的发展必须坚持中医药特色优势,用中医药 特色优势发展中医医院。

坚持"五个一"的服务理念。让来院就诊 的每一个病人享受五项中医特色服务项目,即 感受一种中医特色人文环境、喝一副中药汤 剂、体会1-3项中医特色治疗、享受一次中医特 色的健康宣教、接受一次中医特色体质辨识。

独特的中医外治理念。在门诊诊室、住院 邹各病区设立中医外治室,让病人集中进行中 医外治,让中医外治渗透到每一个学科、每一 个专业、每一个病人。让中医外治与内治相得 益彰,共同发挥疗效,提升中医药服务能力。

中药饮片临方炮制技术传承理念。推行 医药并重,发挥国家中药炮制技术传承基地作 用,确保中药饮片质量。

座谈会上,"衡阳模式"得到国家中医药管 理局及中医界同仁的肯定。原卫生部副部长、 国家中医药管理局局长的王国强为该院题词 "弘扬衡阳会议精神,突出中医药特色优势,创 新中医医院发展模式"。

以此为新起点,衡阳市中医医院迈上新台 阶,奋力新作为。恰逢党的十八大召开后,国 家先后出台《中医药发展战略规划纲要 (2016-2030年)》《关于促进中医药传承创新 发展的意见》《关于加快中医药特色发展的若 干政策措施》,中医药传承创新发展迎来了前 所未有的大好契机。衡阳中医人抓住这一重 大历史机遇,以时不我待的自觉担当,将传承 创新中医药向更高、更深、更广的领域推进。

"中医传承大楼"橘香楼拔地而起。2016 年,国家启动中医药传承创新工程,在全国选 拔100所综合实力好的中医医院建设中医药传 承创新工程项目,衡阳市中医医院顺利入选 2019年-2022年三年时间,该院获得国家一亿 元的资金支持建设中医药传承创新大楼。目 前该项目中的橘香楼已落成并投入使用,总建 筑面积约3.4万平方米,包括住培基地、教学基 地、执业医师考试基地、治未病中心、健康管理 中心、康复中心、中医经典病房、中医重点专科 和名老中医传承工作室,将助推该院成为具有 较强的中医临床服务能力、中医药传承创新能 力和在中医药传承创新工作中发挥龙头作用 的中医医院

学科建设硕果累累。中医特色更加突出, 打造了骨伤科、肺病科、心病科、肿瘤科、脾胃 病科5个省级重点专科,肾病科1个国家级重 点专科、国家中医药管理局重点学科,肾病科 主任黄新艳亦当选湖南省中医药和中西医结 台字会肾病专业委员会王仕委员。甲约优势 不断彰显,医院制剂室作为全省首个获得国家 中医药管理局颁发的中药制剂能力建设达标 单位,开发临床常用制剂16个品种。医院被确 立为全国中药炮制技术传承基地,是全省4个 基地中唯一入选的市州级医院。

人才梯队更加完善。通过实施人才强院战 略,跟师带徒"传下来",对外交流"走起来",培 训比武"动起来",博士后流动站、科技创新实践 基地等平台"搭起来",衡阳市中医医院建立起 了以中医为主的多学科、多层次、多学历、老中 青结合的人才梯队。涌现出全国老中医专家学 术经验继承指导老师黄云、许雪君;省级老中医 专家学术经验继承指导老师贺小林;"湖南省名 中医"王诚喜、徐基平、贺新民,他们每一位都是 行走的中医药知识宝库;培养评定出医院十大

名中医、六大名药师。他们个个身怀"绝技":中 医肺病专家王诚喜,主持多项科研课题填补了 中医领域的多项空白;中医心病专家邹岳萍,主 持参与了多项省级课题研究,其中心力康胶囊 治疗心力衰竭的临床研究等达到国内领先水平 ……还有以易汉章、李熊飞、曾广盛、曾自豪等 为代表的"八大金刚"在民间声名鹊起,他们不 是被官方授予的省市名医,而是患者口口相传 的"名医",许多患者慕名而来,甚至深夜来医院 排队找他们看病。他们以妙手回春的高超医 术,擦亮了"衡阳中医"的金字招牌。

衡阳市中医医院不仅成为了闻名遐迩的 中医院,中医药人才的摇篮,更成为了中医文 化有力的传承推广者。他们用心打造全国中 医药文化宣传教育基地,把中医知识装进头脑 里,把中医文化刻进建筑里、融进环境里、写进 制度里,用院徽、院歌、院训来承载,用每一位 医护人员的行为来传承。医院专门打造的"衡 阳会议"主题公园,矗立着古代名医雕塑、装饰 着太极八卦地面,一草一木都把"衡阳会议"精 神深深印刻在这片土地上,成为医院一道独特 的风景线。

大医精诚、悬壶济世的人文精神融进了每 一个细节里,刻在了每一位衡阳中医人的心 他们在抗击非典、打好新冠肺炎疫情阻击 战等急难险重任务中奋勇当先,在援非、援藏、 驻村帮扶的公益责任前敢于担当,在全面建设 小康社会的共同梦想中砥砺前行,每年组织专 家下农村义诊30余次,为农民群众送医送药, 用心用情用力守护百姓健康……医院荣获"全 国卫生系统先进集体""全国中医医院中医药 文化建设先进单位""湖南省十一五中医药工 作先进集体""湖南省文明医院""湖南省医院 管理年活动先进单位""湖南省抗击新冠肺炎 疫情先进集体""全省援外医疗队工作先进集 体"等荣誉称号,王诚喜荣获"湖南省抗击新冠 肺炎疫情先进个人"荣誉称号等。

千年流传的中医精神,在新时代,在衡阳 中医人的手中,薪火相传、生生不息、发扬光大

奔向新程

全面建设省域中医诊疗中心,为健康中国、健康湖南贡献中医力量

又是一个金色的季节。

党的二十大报告传遍神州大地,振奋亿万 人心——"推进健康中国建设,把保障人民健康 放在优先发展的战略位置""促进中医药传承

不负总书记的殷殷嘱托,不负建设健康中 国的时代使命,衡阳市中医医院大力发扬中医 药特色优势,进一步加强医院内涵建设。

衡阳市中医医院领导班子审时度势,提出 了"差异式发展,突出中医特色,做中医的医疗 强院"的发展定位,和"树名医,建名科,办名 院"的发展思路。并提出"以卓越医疗、卓越护 理、卓越管理、卓越人文实现卓越服务,以卓越 服务来推动医院高质量发展"。

"树名医"——医院引、培、选、励四管齐 下,打造高素质中医药人才队伍。柔性引进国 医大师;举办"中医经典传承"精英人才班,用3 至5年时间培养尖端中医药人才;在院内开展 名医推选;制定激励政策,给人才一个宽松的、 舒适的成长环境。目前,全院共有省名医3人、 省级二级教授1人、省级三级教授6人。

"建名科"——联合优势专科医院建设医 疗联合体,再建胸痛中心、肿瘤中心等4至5个 省级中医专科诊疗中心。

"党的二十大报告提出'促进中医药传承创 新发展'。衡阳市中医医院要坚持守正创新。 创新怎么创?要根据人民群众对健康的期盼, 来发展专业、开展业务。要将现代科技的进步 成果运用到中医里来,使中医产生新的活力和 动力。"傅友生表示。

在医疗技术上融合创新,使医院"外科军 团"异军突起。从骨伤科到显微外科,从肛肠 科到妇产科,如今,医院外科新技术、新业务不 断涌现,完美地补充了内科系列治疗手段的不 足,实现了由内及外、内外互补、协调发展的目 标。极大地完善了医院诊治手段,提升了救治 能力,使患者足不出院,就能在疾病的各个发 展阶段得到及时、有效的治疗,也让衡阳市中 医医院实现了向现代化综合性中医院的成功 转型。随着前列腺柱状水囊扩开术、经腹腔镜 全腹膜外脐疝修补术、超声引导下大腿中部股 静脉PICC置管术等多个外科手术项目的成功 开展,不仅填补了学科领域空白,也构筑了新 时代医院高质量发展新优势。

在中医人才培养上积极创新,医院不惜成 本开办首届"中医经典传承"精英人才培训班, 选定30名学员,通过2年的理论与实践学习, 并跟随国医大师学习经典,达到为人民群众提

供优质的中医药服务的目的。作为全省第一 家开办"中医经典传承"精英人才班的医院,衡 阳市中医医院的做法获得省中医药管理局、国 医大师熊继柏的充分肯定。他们说:"你们办 成了我们一直想办但没办成的事,是'第一个 吃螃蟹的人'。

在中医科研方面持续创新,医院深入研 究名老中医的经方、验方,大力推动成果转 换。单是今年,就投入近60万,研发4个经方 成为该院制剂。制剂室经过改造后建筑面积 2000㎡,设有三条生产线。目前,衡阳市中医 医院共有20个制剂品种具有生产批件或备案

有传承、有创新、有人才,就有了卓越医 疗。

医院又积极推进卓越护理。加大专科护 士的培养力度,要求每个护士尤其是高学历护 士要掌握一门独特的中医护理技术。目前该 院已有淋巴水肿、中医外治等方面专科护士, 真正实现了人无我有、卓越护理。

打造卓越人文。作为省中医药文化传播 基地,医院加快建设"中医药文化长廊、党建文 化长廊、文明文化长廊、清廉文化长廊"4个文 化长廊,加快传播中医药文化,让老百姓信中

医、看中医、懂中医,成为中医"传播大使",以 中医自信提升文化自信,以"中医观"促进"健

加强卓越管理,实现粗放式到精细化的管 理转型。今年,衡阳市中医医院作为医院现代 化管理制度改革省级试点单位,已制定了《现 代医院管理制度实施方案》等相关制度20余 项,并在全国三级公立中医医院绩效考核中,

取得了市全省第四名的好成绩。 陈秋生说:"'十四五'期间,我们要建设卓 越服务医院、高质量发展医院、清廉医院,力争 在五年内,将衡阳市中医医院建设成为中医特 色优势明显,诊疗项目基本齐备,医疗、教学、 科研水平一流,健康管理现代化的省级区域中 医诊疗中心,重建名副其实的全国百强中医医

院。" 乘风破浪正当时,直挂云帆济沧海。

翻开医院"十四五"蓝图,在衡阳市华新开 发区一个总占地10亩的纯中医医疗机构已跃 然纸上;加大中医药创新力度,加强"名老中医 传承工作室"建设等重点工作已铺陈开来……

面对新时代新使命,面对人民群众日益增 长的健康需求,新一代衡阳中医人正锚定省级 区域中医诊疗中心这一目标,以更昂扬的姿 态、饱满的激情,踔厉奋发,勇毅前行! 正以更 低廉的价格,更高质量的服务满足人民的健康 需求,用心打造百姓最满意的医院,为健康中 国、健康湖南贡献更大的中医力量!

未来已来,将至已至……